

土耳其高调出兵利比亚

近期,土耳其出于自身战略利益考量强势出兵利比亚,引发周边国家强烈反对。未来,随着各方战略博弈的加剧和利比亚国内战事的推进,利比亚局势或将更加错综复杂。

土耳其宣布出兵

2011年,美国联合多国以空袭政府军的方式支持利比亚反对派,强行推翻卡扎菲政权,利比亚局势自此陷入混乱,利比亚境内逐步形成两大势力:利比亚民族团结政府与支持其的武装力量控制着西部部分地区;国民代表大

会在东部城市图卜鲁格另建政府,与哈夫塔尔领导的“国民军”共同控制着东部和中部地区、南部主要城市及西部部分城市。

出于自身利益考量,土耳其一直选择支持利比亚民族团结政府。11月27日,土耳其与利比亚民族团结政府签署军事合作谅解备忘录和海上划界协议。根据军事合作谅解备忘录,利比亚民族团结政府可请求土耳其提供用于海陆空军事行动的武器装备与载具,两国还可在情报共享方面展开合作。此外,如果利比亚民族团结政府发出请求,土耳其还

可组建“快速反应部队”进入利比亚。根据海上划界协议,土耳其在东地中海将拥有更大面积的专属经济区。

12月13日,利比亚“国民军”领导人哈夫塔尔宣布对利首都的黎波里发起“决定性攻势”。15日,土耳其总统埃尔多安与利比亚民族团结政府总理萨拉杰紧急密商商讨对策。埃尔多安表示,土耳其准备向利比亚派兵,以支持联合国承认的利比亚政府抵抗哈夫塔尔发起的军事进攻。

12月17日,土耳其宣布已向利比亚民族团结政

府控制的首都的黎波里派遣一批特种部队、军事顾问和军事设备,以抗衡“国民军”的围城猛攻。

周边国家表达不满

土耳其此前与利比亚民族团结政府签署的海上划界协议严重损害了希腊、埃及等地中海沿岸国家的战略和经济利益,因此相关国家近期频繁发表抗议言论。

希腊政府在土耳其议会12月6日表决通过海上划界协议后,于当日驱逐了利比亚驻希腊大使门菲。希腊政府强调,该协

议不仅从地图上删除了一些属于希腊的岛屿,土利两国还把希腊克里特岛大陆架当成两国海域予以划分。希腊政府还表示,希望该协议交由联合国安理会审议,同时要求欧盟就该协议对土耳其实施制裁。

埃及政府15日对土利两国签署海上划界协议表示谴责,称该协议为“非法”协议。埃及总统塞西还呼吁他国停止干预利比亚事务,让利比亚自行恢复安全稳定,“我们埃及有能力干预利比亚战事,但我们没有这么做”。此外,据外媒报道,为向土耳其示

强,埃及军队近期还在地中海海域举行了实弹演习。

欧盟与以色列也对土利两国签署海上划界协议表示谴责。欧盟领导人近期公开宣称,土耳其有关协议违反国际法。英国《独立报》近期刊发评论称,土耳其出兵利比亚的举动可能会引发部分中东国家的不满和反击,“事实可能证明,在利比亚建立军事基地是埃尔多安最严重的战略错误,土耳其此举对埃及和阿联酋来说极为不利,上述两国多年来一直支持哈夫塔尔”。

(据《中国国防报》)

口服疫苗

12月24日,在也门萨那,医务人员为儿童口服小儿麻痹症疫苗。也门卫生部门23日启动为期3天的小儿麻痹症免疫活动,目标是全国550万名5岁以下儿童。

(据新华社报道)



叙利亚外长指责美国窃取叙石油

新华社消息 正在俄罗斯访问的叙利亚副总理兼外长穆阿利姆12月23日指责美国以“海盗”方式窃取叙利亚石油,并动用无人机攻击叙石油加工厂。

据塔斯社报道,穆阿利姆当天在莫斯科与俄罗斯外长拉夫罗夫会谈时

说,美国正在从叙利亚窃取石油,叙方认为美国依仗武力窃取别国资源的做法是“海盗”行径。

穆阿利姆说,目前正值叙利亚急需石油的冬季,而美国日前却从叙境内的坦夫军事基地出动无人机对霍姆斯省的石油加工厂发动打击。

穆阿利姆还批评以色列对叙首都大马士革及其市郊设施发动导弹袭击,同时指责土耳其在叙北部的军事行动破坏了叙利亚的统一和领土完整。

据叙利亚通讯社21日报道,叙中部霍姆斯省一家炼油厂、一家天然气厂和一个天然气站20日深夜

遭到袭击,造成3处设施多个生产单元停止运转。另据总部设在英国伦敦的“叙利亚人权观察组织”消息,不明来源的无人机实施了此次袭击。

今年10月,美国方面表示,美军将在叙利亚保留少量驻军以确保叙境内油田的“安全”。

环保概念催生食物新品种:蟑螂乳汁

新华社消息 从蟑螂乳汁到再生水酿造的啤酒,花色繁多的饮食新品种在2019年面世或走红。它们或许口味各异、材料不同,却都以环保、生态概念为主要卖点。

路透社12月24日报道回顾2019年食物新品种发展趋势,发现随着麦当劳、汉堡王等快餐连锁

店推出植物蛋白烹制的汉堡,弹性素食成为更多消费者的饮食选择。蟑螂乳汁、配蚕蛹的香草冰淇淋等食品出现则显示,昆虫有朝一日有望成为人类摄取蛋白质的主要来源之一。在这之前,不少国家和地区已经建起“昆虫农场”,尝试开辟更经济、优质的蛋白质供给来

源。

目前,全球七成以上食物以12种植物和5种动物为原材料,开发多样化的食物原料迫在眉睫。一些富含维生素、适应气候变化的新物种因此得到研究人员和厨师青睐,走上餐桌,包括印度小米、危地马拉产的玛雅菠菜和亚马孙雨林的巴巴

苏仁油。

还有一些新饮食致力减少浪费、回收利用,例如用再生水酿造的啤酒或用剩牛奶、干果壳、咖啡渣等原料制成的鸡尾酒“垃圾提基”。为减少塑料使用,还有一些食品摇身变为餐具,例如用麦麸做成的餐盘和用意大利空心面做的吸管。(袁原)

圣诞前夜 特朗普说还在为妻子挑礼物

新华社消息 美国总统唐纳德·特朗普12月24日圣诞前夜说,给妻子梅拉尼娅选了“一张精美卡片”,但圣诞礼物还没着落。

特朗普当天在佛罗里达州度假地与放假回国的美军士兵视频通话,其间一名情报官员问他打算送什么圣诞礼物给“第一夫人”。特朗普说,他已经选好一张最漂亮的卡片。

“我们爱彼此和我们的家人,我们的关系太棒了,”他说,“我想我会回答,我还在挑圣诞礼物,还剩一点时间,不太多了,但还有一点。”

去年,当被问到送梅拉尼娅什么生日礼物时,特朗普一度调侃自己还是“别招这事,因为可能会惹麻烦”。

特朗普一家将在佛州度假地过圣诞。德新社报道,特朗普度假期间常打高尔夫球,同时每天在社交媒体“推特”发表政见。(陆爱华)

庆祝圣诞 美一男子抢银行后撒钱

新华社消息 美国科罗拉多州一名老汉抢银行后出门撒钱,随后走到隔壁商店,似乎坐等警方逮捕。那名男子名为戴维·韦恩·奥利弗,现年65岁,白胡须。美联社12月24日以科罗拉多斯普林斯市警方为消息源报道,奥利弗23日将近12时30分走进学院银行,自称口袋里装武器,抢走现金,数额不详。

当地电视台援引目击者戴恩·帕斯卡尔的话报道,奥利弗走出银行,从包内掏出钱撒得“到处都是”,大喊“圣诞快乐”,随后走进隔壁咖啡馆,“坐等警察抓他”。部分路人拾起现金,交还银行。不过,警方说,仍有“数以千计美元”下落不明。另外,没有证据显示奥利弗持有武器。奥利弗定于26日首次出庭。(王逸君)

俄罗斯1架苏-57战机在远东坠毁

新华社消息 俄罗斯联合飞机制造公司12月24日宣布,该公司一架苏-57战机当天试飞时在俄远东哈巴罗夫斯克边疆区坠毁,飞行员弹射逃生。

据俄媒报道,坠毁的飞机是首架量产型苏-57,原计划本月27日交付部队。初步判断,事故原因是飞机控制系统技术故障。另一消息人士称,失事飞机的尾翼控制可能出了问题。